全国师范物理教学与中小学科学教育优质课评比暨2004年学术年会

会议纪要

（2004008）

全国师范物理教学与中小学科学教育优质课评比暨2004年学术年会于2004年7月25日至31日在内蒙古自治区新惠艺术师范学校举行。

来自全国17个省、市、自治区的80多位代表参加了这次大会（另有部分代表因交通问题滞留北京没能按时到会），上级学会代表、内蒙古教育厅、赤峰市、敖汉旗及新惠艺术师范学校的领导出席了这次大会。

开幕式由上一届全国师范物理教学委员会副主任李文台同志主持，殷来元副秘书长致开幕词。内蒙古教育厅的孙柏军同志、敖汉旗张文阁旗长、新惠艺术师范学校周新海校长分别致词。中国物理学会教学委员会副主任、《物理通报》主编兼社长吴祖仁教授代表上级学会对大会表示祝贺并做了专题发言，吴教授针对我国新课标的实施问题做了全面分析并对全国的教师教育和基础教育提出了明确的要求，吴教授还对物理学在过去所起的“火车头”作用和在新世纪的地位进行了简要的论述，吴教授指出：联合国教科文组织确定2005年为世界物理年，“让物理走进大众，让大众了解物理”既是第一个世界物理年的主题也是全国师范院校和中小学教师的任务。在第一个世界物理年到来之际，全国的师范院校（包括师范学院、教育学院、职业技术学院、师专、中师、幼师、艺师）和中小学教师们要有所作为。

本次年会的一个重要议程是全国师范物理教学委员会举行换届。吴祖仁副主任代表上级学会宣布了新一届全国师范物理教学委员会委员名单。新一届师范物理教学委员会由73名委员组成；根据需要今后每次年会都将选聘部分新委员以便壮大师范物理教学委员会的科研队伍、提高其学术水平。上一届师范物理教学委员会主任彭仁虎同志就师范分委员会的换届选举事宜做了专题发言；全国师范物理教学委员会副主任徐有升同志代表上一届师范分委员会做了工作总结报告。

会议高度评价了上一届师范物理教学委员会卓有成效的工作。他们为我国的教师教育事业和基础教育事业做出了一定的贡献，为师范分委员会的学术活动奠定了基础。全体与会代表向他们表示深深的敬意！新一届师范物理教学委员将会在此基础上继续努力工作，把学会的教学科研能力、学术水平提高到一个新阶段。

本次会议的主题是全国师范物理教学与中小学科学教育优质课评比，经过逐级选拔进入决赛的教师们向与会的老师们充分展示了他们的教学风采，他们扎实的基本功和娴熟的教学技巧还有自己制作的与教学内容恰当结合的课件得到了评委会的认可，赢得了与会老师们的好评，起到了明显的示范作用。

新任分委会秘书长殷来元同志做了专题学术报告。

经过大会评审委员会的认真评审，共评出优质课一等奖3个、二等奖6个、三等奖15个。

本次大会还评出了优秀教师论文一等奖10篇、二等奖30篇、三等奖75篇；学生优秀论文一等奖11篇、二等奖30篇、三等奖120篇；教师优秀教案一等奖8份、二等奖16份、三等奖40份；教师自制教具一等奖3件、二等奖7件、三等奖20件；优秀课件一等奖4个、二等奖11个、三等奖33个；学生优秀实习教案一等奖2份、二等奖6份、三等奖17份；评出优秀教材一等奖2种；并评出11名优秀指导教师。

江苏南通师范学校、江苏无锡师范学校、辽宁锦州师专、山东济南师范学校、河南焦作师专、黑龙江省牡丹江师范学校、贵州省黔西师范学校荣获优秀组织奖，江苏、广西、辽宁、山东、山西、河南、河北、内蒙古八省区获优秀组织奖。

本次大会所有教学成果的评选都做到了公开、公正、合理和透明，部分获奖的论文在大会上进行了宣读交流，省际、校际之间进行了全方位的信息交流。与会代表互相学习、相互借鉴、取长补短，他们会上会下都在进行探讨研究，充满了浓厚的学术气氛。既研究了学问，开阔了眼界，又加深了了解，增进了友谊。每位代表都感到获益非浅。

本次年会的重要学术活动内容还有：①大专院校物理教材的编写和使用情况交流。②教学改革、新课程标准的进一步探讨和落实。③成立目标教学、探究式学习等国家级科研课题组。
本次大会产生了新一届分委会领导集体，并召开了与会全体委员会议。根据与会代表的建议，结合我国师范院校物理教学实际安排了下一年度的学术活动计划。第一、当前我国的基础教育课程改革正在进行中，国家在中小学正在实验扩大新的课程标准，新课标能否顺利实施关键在于教师的教育理念、能力和水平。师范院校的物理教学是为中小学科学教育服务的。因此，师范院校的师生必须了解新课标，以便更好地为中小学科学教育服务。如何把这一目标落实到课堂教学中就是我们明年学术活动的主要内容之一。第二、2005年是世界物理年，让物理走进大众，让大众了解物理这一主题是我们明年学术活动的又一主要内容。第三、科研课题的实施与研究。
大会闭幕式由常务副主任徐有升同志主持，新任分委会主任杨国庆同志和副主任张启周同志代表新一届分委会向彭仁虎、李文台、侯德臣同志颁发了顾问聘书，新一届分委会的常务委员和委员也接受了聘书。副秘书长兼中国师范物理网站站长林建强同志就中国师范物理网站的建设做了专题报告，副秘书长冯一兵同志做了评审工作总结，杨国庆同志做了总结发言代闭幕词，耿红同志宣读了大会纪要。

本次大会是在国家教育部师范司和上级学会的领导下召开的，各省市自治区教育厅师范处、中心组和新惠艺术师范学校给予了大力的支持和配合，各师范院校的物理教师和同学们积极的参与了本次大会，经过全体与会代表的共同努力，取得了圆满成功。

                          中国物理学会教学委员会师范分委员会

                                    二零零四年八月
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