中国物理学会相图专业委员会

第十二届全国相图学术会议纪要

中国物理学会相图专业委员会主办、深圳大学承办的第十二届全国相图学术会议于2004年10月24-30日在深圳市举行。来自全国各地的科研院所、高等院校和厂矿企业共33个单位，120余名代表参加了会议。国际合金相图委员会主席、德国CLAUSTHAL大学R.Schmid-Fetzer教授、日本大阪(OSAKA)大学田中敏宏教授、国际合金相图委员会前任主席、日本北海道(HOKKAIDO)大学毛利哲雄教授、美国LAWRENCE LIVERMORE国家实验室P.E.A.Turchi博士、德国MSI（Materials Science International Services GmbH）公司G.Effenberg博士和S.Ilyenko博士应邀参加了会议。

开幕式由深圳大学理学院院长曾燮榕教授主持，深圳大学副校长邢苗教授和科技处长刘剑洪教授出席了会议。邢校长致开幕词，对与会代表表示热烈欢迎，并简要介绍了深圳大学近年来的发展和建设状况。中国物理学会相图专业委员会主任委员乔芝郁教授致辞，衷心感谢深圳大学为本届学术会议的顺利召开所做的努力，并希望本届会议成为我国相图界承前启后、继往开来的又一次盛会。Schmid-Fetzer教授代表国际合金相图委员会对会议的召开表示热烈的祝贺。会议共收到学术论文102篇，主要集中在合金体系、氧化物体系和水盐体系的相结构、相关系与相关物理性能的测定、热力学模型与热力学优化及相图在各相关领域中的应用等几个主要方面。梁敬魁院士委托饶光辉教授做了大会邀请报告，此外，Schmid-Fetzer教授、Turchi博士、田中敏宏教授、刘兴军教授、毛利哲雄教授、Effenberg博士、Ilyenko博士、翟玉春教授、苏旭平教授和李长荣教授也应邀在大会做了学术报告，受到了与会代表的热烈欢迎。

与会代表就各自近年来取得的科研成果进行了广泛的交流和讨论。会议认为经过相图研究工作者几代人的不懈努力和勤奋工作，我国相图研究和应用取得了令国内外学术界瞩目的成绩，其重要作用在我国材料界已得到普遍的认同，近年来得到越来越多科研项目的支持和资助。同时一大批青年相图研究工作者已经成长为成绩斐然的学术带头人，独立地承担起国家许多重大科研项目的重任。尤为可喜的是在相图研究领域，近年来继梁敬魁教授、周国治教授、金展鹏教授和解思深教授先后当选为中科院院士外，饶光辉教授、杜勇教授和刘兴军教授又先后获得国家杰出青年科学基金资助，他们是我国相图研究工作者的杰出代表，体现了我国相图研究工作者孜孜不倦、勤奋探索、创新求实的一贯学风。会议希望大家继续努力，加强合作，取得更大成绩。

会议认为，我国相图研究领域在目前竞争越来越激烈的大环境下，能够保持住一支具有探索和创新精神、取得大量高水平的研究成果、在学术界得到广泛赞誉的精干研究队伍，并且有越来越多的年轻学者加入到相图研究队伍中来，是非常难能可贵的。会议希望相图研究工作者继承和发扬我国相图学术界的优良传统，勤奋工作，增进交流，加强合作，共同进步，积极参加国际、国内学术等各方面交流，为进一步扩大我国相图研究在国际相关学术领域的重要影响，结合国家发展战略目标，为国民经济建设做出更大贡献。

会议期间还召开了第六届中国物理学会相图专业委员会2004年度工作会议，决定第十三届全国相图学术会议于2006年11月在厦门举行，并同时举行第一届相图与材料设计中日双边学术会议，委托厦门大学刘兴军教授负责筹备。此外，由北京科技大学和中国物理学会等单位联合主办的国际合金热力学（TOFA2006）学术会议将于2006年6月在北京举行，希望大家积极参与。

本次大会是一次非常成功的学术研讨会。会议征集的学术论文篇数、与会代表人数及受邀的国外专家人数均创下了近十几年来举行的全国相图学术会议的最高记录。　论文集在设计和印刷质量也上了一个新台阶。深圳大学在会议论文集编印、与会代表生活安排、交通问题等方面给予了大力支持。同时，深圳大学李均钦教授和会务组全体成员为会议的顺利进行做了大量细致而有效的工作，为会议的圆满成功做出了重要贡献。会议代表对深圳大学和为会议付出辛勤劳动的全体成员表示衷心感谢。
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