广东省物理学会2003年度工作总结

一、推荐中国物理学会第八届全国会员代表大会代表及第八届理事会理事候选人 
接中国物理学会“关于推荐中国物理学会第八届全国会员代表大会代表及第八届理事会理事候选人的通知”，经民主选举，推荐广东省物理学会理事长、中山大学物理科学与工程技术学院院长许宁生教授和广东省物理学会秘书长、中山大学物理科学与工程技术学院副院长何振辉教授为中国物理学会“八大”代表候选人；推荐许宁生教授为中国物理学会第八届理事会理事候选人；推荐广东省物理学会常务理事、广东教育学院物理系主任罗质华教授为“八大”表彰学会先进工作者候选人。

二、发展中国物理学会科普志愿者

通过向广东省物理学会各理事单位宣传，已向中国物理学会推荐科普志愿者47名。其中有教授、副教授、硕士博士研究生等。

三、根据中国科协“关于建立‘全国性学会学科带头人和科技专家库’的通知”，组织各理事单位向中国科协推荐科技专家20名。

四、推荐广东省物理学会理事长许宁生教授为“广东之子”人选。

五、向省科协建议《2020年的中国科学和技术》发展研究项目 

建议将“结合广东省信息技术产业的光电材料与技术学科发展规划”作为《2020年的中国科学和技术》发展研究项目，将学科发展与产业发展的关系、国内外水平、主要研究方向作为研究要点，并向省科协建议通过省科协联合省光学学会等其他学会一起完成此项目。

六、发展中学会员

鉴于目前广东省物理学会会员中中学会员人数较少而且主要集中在广州市的情况，学会拟大力发展中学会员，使省物理学会能在中学物理教学中发挥更好的作用，学会将发展中学会员的信函、单位会员申请表、会员登记表发至各市教委教研室，通过减免单位会员费和个人会员费等方式鼓励中学教师加入到省物理学会中，收效甚微。

七、组织“第二十届全国中学生物理竞赛广东赛区比赛”

今年的比赛仍然由省物理学会主办、广东省教育学院承办。今年是广东省参加全国中学生物理竞赛初赛和复赛人数最多的一年，共5500 多人参加了初赛，比去年多200多人。2003年广东省赛区的物理竞赛的初赛于9月7日在我省各地同时进行，从中选拔出了178名学生参加复赛。通过初赛复赛后，确定：一等奖39名；二等奖取150名；三等奖取355名 

八、广东省物理学会2003年年会于2003年11月15日在佛山科学技术学院举行。来自各理事单位的130名会员参加了此次年会。会议由省物理学会副理事长吴深尚教授主持，秘书长何振辉教授作省物理学会2003年年度工作总结和财务汇报，罗质华教授作了“第二十届全国中学生物理竞赛广东赛区工作汇报”。会议邀请了中山大学物理系鲍诚光教授作题为“量子力学中的对称性”的物理学前沿报告。陈锦涛老师作了“如何发现和开发学生潜能”的中学物理创新课外活动报告。来自广州3所中学的教师和学生在会上表演他们的科技活动成果：创意科技。与会者对会议报告和学生的表演很感兴趣，纷纷索要报告讲稿。

九、奖项
广东教育学院罗质华教授获中国物理学会第八届全国会员代表大会表彰学会先进工作者

陈锦涛老师获2002年度“广东省优秀科技辅导员”。

广东教育学院罗质华教授获2002年度“广东省青少年科技活动优秀组织工作者”

第十届广东省自然科学优秀学术论文评选获奖情况：

二等奖：格点规范理论的真空波函数的近似计算

              惠萍教授、方锡岩副教授、陈启洲教授

（广东教育学院、中山大学理工学院）

三等奖：掺杂KNSBN晶体生长及特性研究

              张曰理教授、莫党教授

             （中山大学理工学院）

              氢稀释度对低温非晶硅薄膜生长的影响

              姚若河教授、林璇英教授

(华南理工大学应用物理系、汕头大学理学院 )

十、2003年9月22日，在广州举行了“庆祝中山大学高等学术研究中心及香港中山大学高等学术研究中心基金会成立二十二周年大会”。基金会主席杨振宁教授出席大会并作讲话，省物理学会部分常务理事参加了会议。

十一、佛山市物理学会于2003年3月下旬在佛山科技学院召开第二次会员代表大会，省物理学会发去贺电。佛山科技学院路洪教授当选理事长。

十二、2003年3月在茂名学院正式成立了“茂名市静电学会”，中国工程院院士、中国物理学会静电专业委员会主任刘尚合教授等到会祝贺并作报告，茂名学院熊建平教授当选为茂名市静电学会的理事长。

