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2003年是湖南省物理学会第十二届理事会工作的第一年，在省委、省政府的关心下，在省科协的直接领导下，在全省各高校、中学的大力支持下，通过省物理学会常务理事、理事和全体会员的共同努力，我们不仅顺利地完成十一届省常务理事会向十二届常务理事会的交接，而且保证了十二届省物理学会工作有条不紊地开展，并且取得了一定的成绩，现就一年来的工作总结如下：

一、顺利完成了新老理事会的交接，调整充实了各专业工作委员会，完善各项规章制度，保证学会工作适应新形式的需要并不断向前发展。

二00二年底，省物理学会在中南大学举行了湖南省物理学会第十次会员代表大会，大会听取了省物理学会理事长王永久教授代表第十一届理事会所作的工作报告，经代表充分酝酿，通过差额选举和等额选举的方式，选举产生了新一届理事会、常务理事会、正副理事长和正副秘书长。大会讨论修改了省物理学会工作章程部分内容；充分讨论了2003年工作计划，讨论、调整各专业工作委员会和负责人及委员名单。整个大会气氛热烈，充分体现了民主、团结、协作、务实精神和浓厚的学术氛围。大会得到了省科协领导和中南大学的大力支持。与会代表一致表示，在邓小平理论、“三个代表”重要思想的指导下，围绕科教兴国和全面建设小康社会扎扎实实做好学会工作，争取学会工作再上一个新台阶。

为使学会各项工作更好地开展，在代表大会上及随后的理事会、常务理事会上讨论了确定了各专业工作委员会和学会秘书班子的工作职责，确定了学会2003年度工作计划，完善了一系列规章制度。并决定定期召开常务理事会、理事会会议，讨论决定学会重大工作事项。本年度先后召开了四次常务理事会，分别就中国物理学会代表大会代表、各专业工作委员会组成人员名单、湖南省中学物理杂志社举办单位的招标；中国物理学会、中国科协学术带头人和专家的推荐；湖南省青年科技进步奖候选人的推荐；湖南省物理学会二00三年学术年会暨全体理事会的召开等大事进行了充分的讨论，并做出最后决定。并就日常工作作出了具体安排，学会各项工作在学会常务理事会的具体领导下、在学会秘书组工作人员的辛勤工作下得以顺利开展。

学会组织工作方面，完成了第十次会员代表大会确定的学会章程修改工作，编辑打印了《湖南省物理学会第十次会员代表大会暨二00二年学术年会》专刊。打印了湖南省物理学会第十二届理事会会员名单，并完成了湖南省物理学会全体理事名单向省科协的报盘工作。加强了与中国物理学会、各兄弟省物理学会和省科协的联系，按时参加省科协举行的各种会议，及时完成了中国物理学会和省科协的各项资料统计工作。定期与省各职能部门的联系，做好学会的各种证件的换发和年度审核工作。

财务制度上，确定了专门的专业会计和出纳，顺利完成新老财会人员的交替和财务工作的接转。进一步严格明确财会人员职责和财务制度，严格实行一支笔签字报账，收入支出均按财务制度办理，学会财务状况良好，在保证学会正常工作需要的情况，收支两抵，略有节余，并将一次性通过省审计局的年度审计。

二、积极营造良好的学术氛围，努力开创学会物理学科学研究工作新局面。

经常性开展学术交流，加强与国内外知名研究机构的信息沟通，加强与国内外专家学者的交流，提高我省物理学界科研水平和创新能力，是省物理学会一项日常和经常性工作。2003年，我省高校先后邀请了陈星旦、郭光灿、葛墨林、张永德等院士来我省讲学和指导工作，邀请了多位国际著名学者和三十多位国内优秀中青年专家学者来我省作学术报告，极大地推动了我省物理科研究的向前发展。同时我省物理学者积极走出去，参加国内外学术会议并作专题发言，如刘全慧教授参加并主持液态与软物理学术讨论会、国防科大量子保密会议、湖南大学的全素物理学科建设会议、湘潭大学的光孤子通讯、纳米碳管会议和正在申办的全国凝聚态与统计物理会议等，显示了我省物理学工作者的科研实力，扩大了我省物理学科学研究的影响。

经常性举办省内学术交流活动和专题学术研讨会。2003年我们举办了小型省内物理学专题会议多次，在2002年的年会上，我们收到学术论文20多篇，并组织评选出一、二、三等奖。本次学术年会，我们将继续进行学术交流活动，并对收到的论文进行评选，请大家积极参加。

科学研究水平不断提高，科技成果不断涌现。2003年通过物理学会全体会员的共同努力，全体会员及会员单位共获得物理学博士后流动站1个，物理学博士点2个，硕士点10多个。获国家教育部“跨世纪优秀人才培养计划”2人，国家杰出青年科学基金1人。通过对国防科大、中南大学、湖南大学、湖南师大、长沙理工大学、湖南科大、长沙大学、省教科院和全省中学的初步统计显示：2003年全省共获得国家级科研项目数共15个，省部级科研项目数40多个。全年共发表论文550多篇，其中SCI、EI论文135篇。这些科研项目取得和论文的发表，显示了我省物理学工作者的实力，扩大了我省物理学研究在全国的影响。

三、教学改革和教学研究形象喜人，中学教学取得明显成效。

通过请进来，走出去的方式，积极组织对外交流，扩大了我省中学教育在全国的影响。2003年接受全国物理学会“第六届青年物理教师教学大赛”基地考察团对我省师大附中和长郡中学两个比赛点的考察，得到了考察团一致好评，并发文成立了组织领导机构。应深圳宝安区教育局的邀请，王沛清老师到深圳作三场有关基础教育改革的学术报告，听课人数达3000人，反映非常好。

积极组织教学比武和教学研究，不断提高中学教师的教学水平。为迎接“2004年第二届全国青年教学大赛”，2003年10月在师大附中和长郡中学进行了选拔赛，确定了我省参加全国大赛的六位选手。承担了“全国基础教育改革‘十五’规划课题《现代教育多媒体辅助物理实验教学研究”和湖南省基础教育“十五”规划重点资助课题〈〈信息技术与物理教学整合〉〉两个课题。在衡阳举行全省中学物理教育教学论文评审，参评论文300多篇。

四、顺利完成省中学物理竞赛委员会的交接，并在2003年的竞赛组织工作取得较好成绩。

2003年元月，组织新老竞委会成员召开座谈会，就竞委会财经、文件、联系方式等工作进行了移交。并就2003年竞赛工作进行了初步安排，保持了竞赛工作的连续性。三月份，新一届竞委会成员在省教育考试院召开了第一次会议，会议就第二十届全国中学生物理竞赛工作进行了充分的讨论，并形成进一步做好今年的物理竞赛工作的共识。为提高全省中学生物理竞赛水平，师大物理奥赛培训基地、省教学学会物理分会、中学物理杂志社共同举办了全省中学生物理奥赛理论培训班和实验培训班。参加人数理论培训达500多人，实验培训达64人，极大地提高了我省中学生的竞赛水平。9月7日，举行全省预赛，参赛学生达19000多人，比去年增加5000多人，创历史新高。9月20、21日，在湖南大学的大力支持下，在湖南大学应用物理系举行了理论和实验复赛，在全省600多名参赛选手中选拔出一等奖39人、二等奖100名，三等奖148人，并组建由6位中学生组成的省代表团参加全国决赛。预赛、复赛工作公平、公正，得到了参赛单位和学生的高度好评。10月18日——19日，省队队员参加全国在济南举行的决赛，取得一等奖二名、二等奖三名、三等奖一名的好成绩。并有二人入选国家集训队。二名同学保送北大、二名同学保送清华、二名同学保送复旦，出色完成了今年的竞赛任务。总结今年的竞赛工作，一是完成了新老班子的平稳过度，二是工作有所发展，并为以后开展工作积累了经验并奠定了扎实的基础。

五、省物理学会杂志社工作开局良好，基本走上了良性发展轨道。

今年省物理学会杂志社通过竞标，继续由湖南师大物理与信息科学学院承办。在以方卯发教授为社长的编委会努力工作下，不仅扭转了被动局面，保证刊物正常出版，并且顺利完成了向省物理学会的上交利润。

六、科普工作正常开展，影响日趋扩大。

今年天文现象比较多，火星冲日、流星雨等天文现象我们都组织青少年观察，湖南电视台、湖南日报等多家新闻媒体都做了大量报道。国防科大建校五十周年，中央军委主席江泽民来长祝贺，当时恰逢火星冲日天文现象，应省委省政府指示，由我会派人携带天文望远镜到省委组织观测，受到首长、领导好评。

回顾一年来的工作，我们顺利完成了年初的工作目标，取得了一定成绩，也获得了一定声誉，这是学会常务理事会、理事会和广大会员共同努力的结果。在以后的工作中，我们将继续在邓小平理论、“三个代表”重要思想指引下，在十六届三中全会精神的指导下，围绕科教兴国这一方针，加大科研力度，加强教学改革，加大科普工作范围，为湖南省科教事业和经济建设作出我们学会最大贡献。

