
北京市物理学会2010年工作总结

2010年北京市物理学会在北京市科协的领导和支持下，各理事单位共同努力，充分发挥社会团体横向联系的优势，积极开展了多种活动，取得一定的成果。
一、发挥学科优势，促进教学改革，推动科学普及发展

北京市物理学会充分发挥基础学科学会的优势，努力办好“全国部分地区大学生物理竞赛”、“中学生物理竞赛”等活动，鼓励青少年参加丰富多彩的科普活动和社会实践。根据学科特点举办科学报告会、科普讲座等，推动学会把科学技术优势转化为提高公众科学文化素质的能力和水平。
1、成功举办第27届全国部分地区大学生物理竞赛
北京市物理学会每年举办一次大学生物理竞赛，到今年已举办了27届。竞赛目的在于促进物理教育改革，激发学生的学习热情，提高教学效率，适应科技发展，培养创新精神，竞赛受到了广泛关注。竞赛于2010年12月12日举行，本次竞赛首次增加了上海考区。竞赛由北京市物理学会主办，清华大学负责组织津京及周边高校的竞赛，上海市物理学会负责上海市各高校的竞赛。参赛学生均以个人身份参加，不代表所在学校。竞赛本着有利于教学改革和提高学生能力的原则，命题时既要考察学生对课内学过的基础知识的掌握，又要考察学生的自学能力、独立工作能力和灵活运用知识解决问题的能力。
本次竞赛按照物理课时的不同分为五大类：物理类、非物理A类、非物理B类、农林医类和文科经管类。参赛的学校包括北京、天津、河北、黑龙江和上海等地区的50余所高等院校，参赛学生首次突破了一万人，竞赛取得了良好效果。
2、举办中学生物理竞赛

（1）举办第23届北京市高中力学（北京四中杯）竞赛（高一年级）
北京市高中力学（高一）竞赛自1988年举办以来，每年举办一届，已连续举办了23届，对中学生物理学科优秀生创新精神的培养及在全国中学生物理竞赛中获得优秀成绩方面起到了积极作用。

本届竞赛的预赛于5月9日举行，参加人数10000人；决赛于5月23日举行，参加人数600多人。通过预、决赛，评出竞赛一等奖65名、二等奖141名、三等奖156名，优秀辅导教师奖若干名。

该赛事受到社会的广泛关注。命题原则基本上以高考的要求为准，决赛比高考要求稍高一点。

（2）承办第五届全国高中应用物理知识竞赛（北京赛区）（高二年级）
该竞赛针对高二学生（高一学生也可以参加），考试内容是应用物理知识，理论联系实际、联系生活，很符合新课改要求，也很贴近高考，对高考复习起到了一个补充作用。命题原则基本上以高考的要求为准。共计5300多人参加了4月18日的预赛；450人参加了4月25日举行的决赛。评出竞赛一等奖51名、二等奖105名、三等奖156名，优秀辅导教师奖若干。

(3) 组织第27届全国中学生物理竞赛（北京赛区）（高三年级）预、复赛

全国中学生物理竞赛是经教育部、中国科协批准的中学生五大学科竞赛（数、理、化、生物、信息）之一。每年9-10月举办，分预赛、复赛（理论和实验两部分）、决赛（理论和实验两部分）。通过预赛、复赛评出北京市一、二、三等奖，同时选拔出北京代表队参加全国决赛；再通过全国决赛选拔出国家队，参加每年的亚洲物理奥林匹克竞赛和国际物理奥林匹克竞赛。凡获得北京市赛区一等奖的学生，均可获得高考保送生资格或高考加分20分；凡参加全国决赛的学生均可被全国重点大学现场录取。该赛事因此备受社会、学生、家长及任课教师的关注。

2010年北京市共获得一等奖34名，从中选出16名优胜者参加了10月28日在福建厦门举行的第27届全国中学生物理竞赛决赛。

近年来，北京市中学生物理竞赛工作在市科协的领导下，由北京市物理学会、北京市中学生物理竞赛委员会承办，严格执行全国中学生物理竞赛委员会制订的竞赛规章制度，精心细致地做好每一次的竞赛工作，使主管部门、学校及考生满意。2010年7月25日，在克罗地亚结束的第41届国际物理奥林匹克竞赛中，北京市选送的人大附中俞颐超同学获得了金牌，同时获得总分第一名和理论成绩最佳奖，并获得欧洲物理学会授予的创新优胜奖。这是北京市选手首次获得该奖项。北师大附属实验中学的于乾同学也参加了国奥赛并获金牌。
中学生物理竞赛是促进物理学科拔尖人才培养的一种方式，也为北京市争得了荣誉，得到有关主管部门的大力支持和经费方面的资助。

二、增强学会的服务意识，完善学会的管理体制 

北京市物理学会全面总结了学术能力建设、建立健全组织体制、筹措资金能力、服务会员。为加强学术交流，2010年成立了学术交流委员会。该委员会旨在为北京市物理领域各单位之间建立一个交流平台，促进大学、中学物理教学及各项学术活动的开展。2010年7月该委员会召开第一次会议，确定各位委员的分工，明确下一步的工作重点：充分利用资源组织开展活动，如开展学校与北京市物理学会间的交流会，使我会了解学校的情况；邀请科协和基金委的专家座谈，介绍市基金项目的申请情况，从人员方面进行交流。学会的活动应具有针对性，适合在小范围内开展相关的活动。学术交流活动的定位问题，应该与中学工作结合，针对中学教师开展前沿知识普及，教学科研活动研讨；针对教师的课程培训；针对学生的科普知识讲座等。另外，决定由委员会负责组织建立北京地区专家库，包括大学专家和中学专家，以便后续工作的开展。学术交流委员会还将承担北京市科协学术论文奖物理领域论文的推荐和评审工作。
三、活跃交流活动，提高物理教学水平
2010年10月17日在北京邮电大学举办了“走进北京高校物理院系系列学术活动”，20余所高校的老师和同学等300余人参加了该学术活动。 

会议邀请中科院物理所吕力研究员解读2010年获得诺贝尔物理学奖的“石墨烯材料”方面的工作，吕力在报告中深入浅出地对纳米技术的研究历史及成果进行了介绍。两位获奖人Geim和Novoselov（年龄分别只有52岁和36岁），采用二维方法提取石墨烯，解决了困扰物理学家很长时间的科学难题。纳米技术是近年来国际上的一个热门研究领域，而石墨烯材料从发现到获奖只经历了6年的时间，因其所具有的极佳的力学和电学特性，而引起物理学界的广泛关注。
活动中，与会者就大学物理教学、中学物理教学和物理竞赛等问题进行了广泛的讨论。北京邮电大学副校长温向明教授就加强高校物理专业合作、物理学科发展等问题与我会专家进行了深入交流。来自北京大学、清华大学、北京理工大学、北京邮电大学等20余所北京市高校，以及近20所中学的北京物理学会成员参加了会议与讨论。与会者一致认为，这项活动对加强高校物理教育的交流提供了很好的经验，应该继续开展下去。
四、加强两岸三地物理教学学术交流
2010年7月，北京市物理学会协助中国物理学会在北京友谊宾馆举行了“2010年两岸三地高等学校物理教育学术研讨会”。近年来，两岸三地高等学校物理教师之间的交流和合作日趋频繁。会议期间，代表们积极参与交流和讨论，广开思路，充分交流海峡两岸、港澳与内地高校物理基础课程、物理实验课程教学思想和课程内容改革，以及教学手段、教学方法和实验室建设的经验和体会。来自台湾地区高校的27位代表、港澳地区高校的5位代表、来自德国的2位代表，以及内地各省市高校的153位代表参加了研讨会。这是两岸三地物理教学界的一次大聚会，将在两岸三地的文化教育交流史上留下浓重的一笔。本次大会内容丰富，共安排了14个大会报告、70个分会报告和20多个张贴报告，报告都非常精彩，内容涉及物理课程（包括物理实验课程）的地位和作用的探讨，课程体系和课程内容的设计，物理问题和教学方法的研究，物理实验教学的改进，研究型教学和数字技术教学心得，中外物理教学、教材比较研究等。两岸三地的同仁们不仅增进了同胞情谊，而且共同探讨了进一步合作和交流的前景。                                    
