在中国物理学会第十次全国会员代表大会上讲话

中国科协党组成员兼学会学术部部长  沈爱民

（2011年9月15日，浙江杭州）
各位代表，各位嘉宾：

上午好！

今天，中国物理学会第十次全国会员代表大会隆重召开了，这是我国物理学界的一大盛事。首先，我谨代表中国科协向大会召开表示热烈祝贺！向长期以来关心支持学会发展的有关部门表示衷心感谢!向工作在物理学领域的全国广大科技工作者致以诚挚敬意！
刚才说敬意，是我这个祝词想说的第一层意思，表达我对物理学家的敬仰之情。在我办公室里有一张照片，可以算是物理学“全明星梦之队”的世纪经典照片。照片记录是1927年第五届索尔维（Solvay）会议合影。物理学大师聚首一堂，几乎可以肯定，世界上没有第二张照片，能像这张集中了如此之多的人类精英。照片的说明是：“聚集了人类三之一的智慧”。照片上的29人有17人获得诺贝尔奖。爱因斯坦，居里夫人，普朗克，玻尔，波恩，海森堡，薛定谔，朗之万（记得正是他促成了中国物理学会成立，1931年，国际联盟派出4位专家来华考察教育,其中就有朗之万。来华后，他建议中国物理学工作者联合起来成立中国物理学会，还建议中国物理学会加入国际纯粹与应用物理学联合会），一个个如雷贯耳，都是物理学界和人类科学史上里程碑人物，令人仰视。
中国科学界的物理学家，也同样对我国科学发展作出了巨大贡献，有众多耳熟能详的名字。比如，中国科协主席历来都是最负盛名、德高望重的科学家担任。历届6任主席，除了第一届李四光和现任韩启德教授，其他全部都是物理学家---周培源，钱学森，朱光亚，周光召。中国科协所属学会198个，每年有四五十个换届代表大会，我们作为学会管理部门，不能都出席，但物理学会代表大会不能不来，不敢不来，一定要来。

第二层意思，是想表达对物理学会的敬意。还是从那张照片说起。什么东西能把如此众多重量级科学家聚集一起？那里面的人物，随便找出一个，参加某个会议，这个会议的组织者就会倍感荣幸，就会感到蓬荜生辉。而能把如此众多泰斗级科学家聚集一起，只有一种解释，就是科学共同体的感召力和凝聚力。
学会是科学共同体的主要组织载体。我国历史上，现代科学意义上的科学团体诞生不过百年。明年是物理学会的八十周年华诞。中国物理学会是中国科协所属196个全国学会中具有悠久历史和影响力的学会。长期以来，中国物理学会在我国老一辈物理学家的关心和支持下，不断发展壮大，目前在全国范围内已经拥有4万多名会员和28个分会和专业委员会。在学术交流，国际交往，科学普及，技术咨询，决策服务，期刊出版，培养人才等诸多方面，都开展大量工作，取得显著成绩。近些年来，在第九届理事长和理事会的领导下，各个方面的工作又取得了长足进步，成为中国科协这个科技团体大家庭中的骨干力量，为推动我国物理事业发展、为广大物理科技工作者服务方面做出重要贡献。
第三层意思，希望物理学会再接再厉，百尺竿头，更进一步。中央对中国科协的学会工作寄予了殷切的希望，提出了明确要求。中国科协八大通过的工作报告和中国科协十二五规划，对今后五年学会的建设与发展作了宏观的部署。最近，中国科协党组书记处也明确要求，学会和学术工作要实现较大的跃升，这是进一步推动学会改革发展的重要契机。
中国物理学会要一手抓学术建设，努力推动物理科学事业创新发展，要一手抓学会自身建设，推动我国社会事业发展。

在学术建设方面，中国物理学会一直做得很好，举办了许多有影响的学术项目，学会的学术刊物也办得不错。我手头有个统计，2010年，总被引频次中国前三位学术期刊：第一位的《物理学报（中文版）》，8555，中国物理学会是第一主办单位；第二位的《中国物理快报》，5298，中国物理学会是第二主办单位。
说到创新，还是想到那张照片。第五届索尔维会议上，爱因斯坦和玻尔就量子力学问题进行了可以称为是激烈的争论。正是这种无拘束、自由地学术探讨，有力地推动了量子力学发展。科学本质上是集体的产物。科学共同体是现代科学活动的主体，而科学共同体推动科学发展，需要依靠真正的学术交流，康有为在上海强学会序中称：“成人才在学术，讲学术在合群”。胡锦涛总书记在纪念中国科协成立50周年大会上的讲话中也强调指出，学会“要积极参加国家创新体系建设，把开展学术交流、发挥学术交流对自主创新的重要作用作为学会的基本职责。”希望物理学会，要通过丰富的、多元的学术交流活动，激发创新思维，使学术交流真正成为原始性创新的源头活水。

此外，随着我国社会管理体制的创新和社会建设事业的发展，学会创新发展将迎来新的历史机遇。我国《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》，明确提出要“按照健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局的要求，加强社会管理法律、体制、能力建设。”今年7月，中央下发《关于加强和创新社会管理的意见》，对推动社会组织健康有序发展进行了全面部署，要求制定扶持和引导社会组织发展的政策，发挥社会组织自我管理和参与社会管理的功能。并明确指出，要重点培育和优先发展包括科技社团在内的社会组织。可以说，科技团体作为社会组织的重要组成部分，将迎来发展的历史良机。

学会要大力加强自身建设。要坚持把服务会员和广大科技工作者作为基础性工作，把学会切实建设成为“科技工作者之家”。要完善内部治理结构，推动办事机构改革，大力加强学会组织建设。要加强体制和机制创新，回归社团本位，努力增强自主发展能力，按照法律和章程独立自主地开展工作。
今年1月，中央书记处在听取中国科协党组汇报时明确提出，中国科协要着眼于培育和扶持一批国内一流、国际上有影响的骨干示范学会，打造一支具有较高学术水平和决策咨询能力的高素质学会专职队伍。中国物理学会，作为高层次的科学共同体，具有悠久发展历史，有着规范成熟的组织体系，有丰富的活动经验，有广大物理科技工作者的信赖和积极参与，因此，我们相信，在第十届理事会的带领下，这个物理学会必将迎来新的发展。让我们共同推进学会工作这项大有前途的朝阳事业，努力打造中国的一流社团，为促进我国社会建设和创新型国家建设，作出新的贡献！
最后，预祝大会取得圆满成功！

谢谢大家。
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