第七届全国固体内耗与超声衰减学术会议在合肥召开
由中国物理学会内耗与超声衰减专业委员会中国科学院固体物理研究所联合主办的第七届全国固体内耗与超声衰减学术会议、中国物理学会第六届内耗与超声衰减专业委员会全体会员大会暨葛庭燧先生诞辰九十周年纪念会于2003年10月11日至14日在合肥中国科学院固体物理研究所召开。来自全国13个单位的53名代表参加了会议并向大会提交了51篇学术论文（其中8篇为特邀报告）并参加了学术交流活动。共有34篇学术论文在大会上宣读。中国物理学会发来贺信祝贺本次大会的顺利。中国科学院基础局的查连芳同志到会并讲了话。葛庭燧先生的遗孀何怡贞女士也从沈阳寄来了近照和信，对葛庭燧先生未竟的内耗事业后继有人而感到欣慰。合肥物质科学研究院党委书记宋兆海同志和副院长王英俭同志参加了会议并讲了话。合肥物质科学研究院副院长、固体物理研究所所长崔平同志主持了开幕式。与会全体代表缅怀内耗与超声衰减研究领域的创始人葛庭燧院士对中国内耗事业发展的巨大贡献，表示要继承葛庭燧先生的遗志，将中国的内耗与固体缺陷研究事业推向一个更高的台阶，再创辉煌。

8篇特邀报告分别是：Prof. L. B. Magalas：“The Cold Work (CW) Peak, The Snoek-Köster (SK) Peak, and the Snoek-Kê-Köster (SKK) Peak: a Retrospective Review”（Magalas教授，波兰克拉可夫矿冶大学）; “Damping Behavior Characterization of the M2052 Alloy Aimed for Practical Application”(殷福星博士,日本筑波国立材料科学研究院); “相变内耗与伪滞弹性” (徐祖耀教授;上海交大); “内耗频谱仪的应用及内耗频率峰机理的探讨”（张进修教授，中山大学）；“La2Mo2O9系新型氧离子导体中氧空位扩散的内耗与介电弛豫研究”（方前锋研究员，中科院固体所）“结构弛豫与玻璃化转变”（黄以能，南京大学）；“液体结构的研究”（朱震刚研究员，中科院固体所）“内耗在我国现代冶金工程课题研究中的应用”(戢景文教授, 东北大学) 全面总结了国内当前内耗与超声衰减研究领域的主要研究方向的实验和理论工作。会议文章将由《金属学报》分专集(2003年第11期)以及陆续分期正式发表。

从这次会议来看，内耗基础理论研究在原有的学科积累和研究基础上，近年来又有创新性的进展，特别是在高聚物及玻璃态物质玻璃化转变的理论研究方面，做出了与实验一致的结果。高阻尼材料如泡沫金属和合金、Zn-Al、Cu-Al、Fe-、Mn-Cu、及其复合材料的研究仍是这次会议交流的重点之一。此外，内耗与前沿学科交叉又派生出一些新的学科生长点，除了传统金属、高分子等材料之外，在对一些新的功能材料如氧离子导体、高温超导材料、锰氧化物巨磁电阻材料、纳米复合超硬氮化物薄膜、纳米金属材料以及其它功能陶瓷材料的内耗研究方面，均取得了可喜成果。
本次大会交流的另一个热点是在液体和软凝聚态物质的机械振动能吸收谱的研究方面。由于切变波共振吸收谱仪的研制成功，使得测量液体和软凝聚态物质的内耗与弹性模量成为可能，并已取得了一些初步的结果。这无疑开辟了内耗与超声衰减研究方面一个全新的研究领域。

可见，内耗测量技术与当今凝聚态物理学的前沿课题，乃至生命科学有着紧密的联系和广泛应用前景。因此，不断发展内耗基础理论，完善内耗测量技术，开拓内耗研究领域，在本次会议上得到了充分体现。这种交流对本领域今后的工作起到了积极的促进作用。
本次会议获得了中国物理学会和内耗与固体缺陷开放实验的经费资助。本次会议选出了以张进修教授为主任的第6届内耗与超声衰减专业委员会的17名委员（如下）。第八届全国固体内耗与超声衰减学术会议将于2006年10月由江苏南京大学主办，届时将选举新一届专业委员会。

第6届 (2003年10月至2006年10月):
主任：张进修，（名誉主任：王业宁院士）；

副主任：方前锋，朱劲松，孙玉平；  秘书：方前锋；   

委员： 崔  平，方前锋，黄以能，戢景文，李  健，李晓光，刘  卫，沈惠敏，孙玉平，王中光，王业宁，王晓伟，张进修，张骥华，章明秋，朱劲松，朱震刚

供稿人：方前锋，谭京运
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