第十二届全国原子与分子物理学术会议记要

     第十二届全国原子与分子物理学术会议于2004年8月4日-8日在四川省都江堰市召开，根据两年前兰州会议上芶清泉先生的倡议，第十二届全国原子与分子物理学术会议和第八届全国物理力学学术会议同时举行，会议由中国物理学会原子与分子物理专业委员会和物理力学专业委员会共同主办，四川大学原子与分子物理所承办。会议一致推选芶清泉先生为两个学术会议的名誉主席，推荐清华大学李家明院士和国防科技大学姜宗福教授担任本次大会的主席，四川大学原子与分子物理所杨向东教授担任会议的执行主席。

    本届会议既是原子与分子物理学术界的一次盛会；又是一次提倡学科交叉从而促进相关学科共同发展的学术大会。会议既交流了自第十一届全国原子与分子物理学术会议以来，我国原子与分子物理研究中各个方向的新发展；也交流了物理力学及高压物理相关领域的最新动态。来自全国各高等院校和科研院所的233位专家、学者和研究生出席了本次大会。会议既有老一辈科学家参加；又有众多的青年学者和博士、硕士研究生到会。中国工程物理研究院西南流体物理研究所经福谦院士、吉林大学超硬材料国家重点实验室主任邹广田院士及四川大学物理科学与技术学院高洁院士等著名科学家参加了本届大会，并作特邀报告；87岁高龄的芶清泉教授参加会议，并作了大会报告。国家自然科学基金委数理学部物理Ⅰ倪培根博士应邀参加了会议，并就近年原子与分子物理学科基金申请作了情况介绍。

    四川大学副校长孙卫国教授和四川省物理学会理事长、四川大学教授高洁院士分别代表四川大学和四川省物理学会出席大会并致词， 欢迎来自全国各地的专家、学者和代表。

    会议共收到原子与分子结构等5个主题近160篇学术论文。其中有129篇已刊登在《原子与分子物理》第21卷增刊上，还有部分论文将陆续刊登在《原子与分子物理》学报上，会议共安排了12个大会报告、124个分组报告及部分墙贴论文。 内容涵盖了原子物理、分子物理、团簇物理、高压物理、物理力学及其他相关学科的理论和实验研究的最新成果。

    本次会议参加的人数和会议收录论文数量都超过了历届原子与分子学术会议，体现了原子与分子物理及相关学科发展的大好前景。

    在本次会议期间还召开了第五届全国原子与分子物理专业委员会扩大会议，讨论并提出了新一届原子与分子物理专业委员会候选人名单，经与会全体代表投票，选出了李家明等28位专家为第六届原子与分子物理专业委员会委员。与会代表相信，在新一届原子与分子物理专业委员会的组织和协调下，经全体原子与分子物理工作者共同努力，我国的原子与分子物理必将取得新的、更大的进展。会议感谢中国原子与分子数据联合体对会议的资助。四川大学原子与物理研究所为大会成功举办作了精心安排和大量细致准备工作，会议对四川大学原子与分子物理研究所表示感谢。

    会议初步商定，第十三届全国原子与分子物理学术会议于2006年由安徽师范大学承办。

附注：参会代表分别来自吉林大学、清华大学、浙江大学、中国科技大学、复旦大学、四川大学、国防科学技术大学、北京师范大学、辽宁师范大学、河南师范大学、山东大学、西北师范大学、山东师范大学、重庆大学、电子科技大学、中山大学、东南大学、西南交通大学、辽宁大学、北京理工大学、四川师范大学、重庆师范大学、北京邮电大学、大连理工大学、浙江理工大学、中国矿业大学、湖北工业大学、湖南师范大学、江汉大学、南通大学、兰州交通大学、青岛大学、安徽师范大学、河西学院、聊城大学、山西师范大学、湖北民族学院、绵阳师范学院、宜宾学院、温州师范学院、孝感学院、新疆大学、皖西学院、新疆工业高等专科学校、国家自然科学基金委、中国工程物理研究院、北京应用物理与计算数学研究所、中科院武汉物理与数学研究所、中科院近代物理研究所、中科院上海光机研究所、中科院物理研究所、中科院研究生院、中科院南京紫金山天文台、中科院力学研究所、中科院安徽光机研究所、西北核技术研究所、中国原子能研究院、兵器工业部第209研究所等59个单位。
