与时俱进努力创建国际一流学术期刊*

——纪念《物理学报》创刊70周年
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《物理学报》是由中国物理学会主办的刊物.她创刊于1933年，原名“Chinese Journal of Physics”，1953年易为现名.她是中国第一份物理类综合性的学术期刊，由我国第一代著名物理学家严济慈和丁燮林任首任编委会负责人（当时称干事）.随后相继担任编委会负责人的有：吴大猷、赵忠尧、钱临照、王竹溪、顾功叙、黄祖洽和王乃彦.70年来，《物理学报》从初创到成长、壮大，特别是改革开放以来的新发展，其中既有沧桑和凝重的感受，但更多的则是充满生机勃勃的改革与创新的时代气息.现在，《物理学报》已成为目前我国在国内外影响面最广的物理学类学术性期刊之一，赢得了国内外物理学界的普遍认同和信誉，被认为是“中国权威性的物理刊物.”这充分表明了她在中国科技期刊中的重要地位.

值此《物理学报》创刊70周年之际，在回顾《物理学报》编辑出版历程的同时，更重要的是，以实施“科教兴国”发展战略和“三个代表”重要思想为办刊的工作指南，与时俱进，努力创建国际一流学术期刊.

1
70年的《物理学报》，是记录与见证中国现代物理学崛起与发展的重要科技文献之一

《物理学报》70年的变迁，从一个侧面看到我国现代物理学崛起与发展的梗概和脉络；也犹如一面镜子，在一定程度上折射出国家所处的社会环境、政府对科技重视的迹象和科学研究的面貌，以及科研工作者的心态表现等等.1932年中国物理学会成立.翌年，为了与国内外同行进行学术交流，由中国物理学会设立的学报委员会主持编辑及出版《中国物理学报》（Chinese Journal of Physics），著作限于物理学上的创作，可用英、法、德三国文字发表，每篇附一中文提要.1933年10月第一卷第一期在上海出版.1937年学报已出版至第三卷第一期，抗日战争爆发后停顿了二年，1939年又开始续出第三卷第二期，但至1940年第四卷第一期出版之后，受太平洋战争的影响，出版再次停顿.直到1944年，改在成都印刷，继续出版第五卷第一期与第二期，1945年出版第六卷第一期.抗战八年之中，共发行六期学报.从表面上看，这后三期学报用的是粗糙土纸，印刷质量低劣，但却凝结着不少人为此克服各种艰辛困难的心血，才得以继续出版和读者见面.抗战胜利后，1946年学报在北平出版第六卷第二期.学报的出版对当时物理学的教学与科研起到了重要的促进和交流作用.

70年的历史跨越，《物理学报》与中国物理学会相伴，特别是与新中国科学技术发展同行，始终坚持办刊宗旨，密切联系我国广大的物理学工作者，为传播科技信息、推动学科发展、促进国内外学术交流，以及发现与培养优秀人才等方面发挥了不可缺少的重要作用.据初步统计，《物理学报》截至2002年，共编辑出版51卷444期，刊登著作（包括研究快讯）累计达8701篇（尚缺第四卷第一期，至今未查到），其中不乏经典名作，已在本学科领域内流传于世.其间，又因1952年“三反”、“五反”运动和1967年至1973年受“文革”影响而停刊.

从编辑部作出的《物理学报》近70年来出版的卷期篇页情况的统计表可以看到，《物理学报》的出版周期从创刊开始的第一年1期、2期，后来改为季刊或双月刊、月刊，1980年起稳定为出版月刊.这里就按各个时期大致的年份段，粗略地对学报刊登论文数量的分布与增长情况作些补充说明.从创刊至1950年，每年刊登的论文数为几篇至十几篇；1951年至1966年，每年刊登一般为20多篇至80余篇，其中1964年和1965年曾分别达到154篇和215篇；1974年复刊至1977年每年刊登为40多篇至80余篇；1978年至1982年，每年刊登为100篇至110余篇；1983年至1987年，每年刊登为200多篇至250篇左右；1988年至1996年，每年刊登为300篇左右；1997年至2002年，每年刊登已从300篇左右增至536篇.

在以上发表的论文中，内容涵盖了物理学的各个分支学科.其中，尤其是对于一些年长的物理工作者来说，回看并品读《物理学报》，其实往往也是使自己重新感受到过去那一段时期中不寻常的研究生涯，或许还曾因当时自己的论文能发表于《物理学报》而获得一份欣慰.在《物理学报》创刊初期，曾刊登了我国老一代物理学家早期的研究工作成果，反映了他们那时的研究动向.这在中国现代物理学史上具有重要的意义，他们中的绝大多数人是20世纪初叶学成回国的物理学界前辈，并成为后来我国相关学科的创业者和领导者，堪称为中国物理学界的一代名家大师.

解放后，我国物理学研究获得迅速的发展.根据学科发展并结合国家经济建设的需要，先后创建了新兴的学科分支.正如当时《物理学报》发表的卷头语中所指出的：“中国物理学报在中华人民共和国成立之后已经有了很大的改变”，“从这一期起（即第九卷第一期），我们作了一个更大的改变，我们的论文以中文为主了”，“我们努力的方向是使物理学在中国土地上生根”，“为了更好地推进我国物理学的发展，我们不仅要在形式上有改革，而且在内容上也要有所改革，使这个学报能适合我国当前的需要，为我国工业建设与文化建设而服务.”“让我们大家团结一致，满怀信心地担负起这个任务来吧！”就此，《物理学报》继续以理论物理与实验物理兼容并蓄，曾大量登载了诸如半导体物理、低温物理、高压物理、激光物理.水声学、固体发光学、等离子体物理、空间物理等新学科领域的研究论文.

特别是在1978年党中央召开十一届三中全会后，由于多年来科学研究的积累，并随着国家“七五”、“八五”等发展规划的实施，以及有关科技体制改革及其政策措施的一系列出台，我国物理学研究曾相继获得了一批具有重要影响的科技成果，同时新的研究领域不断涌现，《物理学报》均适时地刊登相关的学术论文.近十余年来，为适应我国改革开放科技事业的新发展，《物理学报》主要刊登了国家自然科学基金重点重大项目、国家科技攻关项目、国家高技术研究发展计划(“ 八六三”计划)项目、以及国家重点基础研究发展计划(“九七三”计划)项目等最新科研进展和科技成果的论文.其学术内容尤以凝聚态物理及其相关的交叉学科居多.这也是《物理学报》长期以来形成并已为国内学术界所公认的优势和特色.

在此还需要提出的是，《物理学报》从创刊开始就受到国际物理学界的关注.从20世纪30年代起，《物理学报》的论文摘要被美国的《物理文摘》收入.1981年起，由美国物理学会出面组织，选择国内《物理学报》等十余种学报所载论文，译成英文出版名为“ Chinese Physics”（中国物理）刊物，在全世界公开发行.该刊编委会10名成员中，有杨振宁先生等6人为华裔物理学家.随着国际学术交流与日俱增，“Chinese Physics”英译本已不能适应广大读者的需要，《物理学报》（海外版）英文刊应运而生，于1992年7月创刊，是与《物理学报》同属一个编辑部，但论文内容不重复的“姐妹”刊，后更名为现名“Chinese Physics”（中国物理）.而美国出版的“Chinese Physics”也在1993年停刊.
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与时俱进，开拓创新，把提升《物理学报》学术质量作为核心竞争力的主线，加快实现与国际接轨的总体发展目标

我国科技期刊在改革开放后经历了前所未有的大发展之后，因种种情况其多数曾一度面临不同程度的困难.《物理学报》确立了树立品牌、走向世界为发展目标，在继承和发扬《物理学报》优良传统的基础上，通过多年来的不懈努力，在科技期刊市场国际化竞争中，逐步开创了办刊的新局面.可以认为，多年来《物理学报》在办刊理念、学术品位、编辑文化构建，以及机制与制度建设和运用现代信息技术等方面，为与国际接轨迈出了坚实的步伐，并取得显著成效.

据中国科技信息研究所统计，目前《物理学报》被SCI等国际著名检索系统收录.根据SCI数据库统计，2002年《物理学报》的影响因子为1．182，总被引频次为2277次，各项指标比2001年均有较大的增加.该统计还显示，在本学科国际物理类综合性学术期刊中，该刊的总被引频次和影响因子位于中上水平.其中，《物理学报》的总被引频次和影响因子居中国物理类期刊第一、第二位，同时在《物理学报》的支持下，由SCI统计的“Chinese Physics”影响因子已增至为1．185，居我国物理类期刊第一位，并已达到国际同类期刊的中上水平.

尤其是在2002年，在编委会和有关主管部门及各方面的共同努力下，对多年来《物理学报》改革与发展的结果来说，已记录下具有历史性的一页.这是因为：

(1)由美国ISI于2002年9月通知，《物理学报》从2003年第1期开始，被接收为SCI核心期刊SCI CD，光盘版），并仍保留其SCI原有的网络版和其他所有的版本和数据库.

(2)按照中国科技信息研究所制订并已应用的中国科技期刊综合指标评价体系，通过对中国科技论文与引文数据库收录的国内科技期刊进行综合评定，在2002年中国科技信息研究所首次评出2001年度百种中国杰出学术期刊，《物理学报》入选其中.

(3)《物理学报》于2002年度又荣获第二届国家期刊奖.此前，《物理学报》曾于1999年荣获首届国家期刊奖.

此外，《物理学报》在历次优秀期刊评选中，均被评为中国科学院优秀期刊一等奖，其中2000年被评为中国科学院优秀期刊特等奖.还被评为“中国期刊方阵”最高层面的“双高”期刊.

必须指出，《物理学报》这些成绩的取得，主要是认真抓好以下方面的工作：

(1）依托国家知识创新体系的建设，加强组织和征集优秀稿件，进一步提高学术论文的原创性、导向性和权威性.随着我国“科教兴国”战略的实施，国家创新体系的建设正在加快，科技期刊是国家创新体系的支撑部分和知识创新成功的基础之一.事实上，我国科学技术的迅猛发展，已经为学术期刊提供了丰富的知识信息资源，带来了新的发展机遇，成为活跃学术思想、催生新兴知识的资讯平台和不竭源泉.

如在2002年《物理学报》刊登的536篇论文中，国家自然科学基金资助论文比例为81．5％.由《中国科学引文数据库》统计，近5年来学术范围最广的中国前30种期刊中，《物理学报》排名第13位，居物理类期刊第1位；国家重点实验室和部门开放实验室发表论文最多的中国前20种期刊中，《物理学报》排名第5位，居物理类期刊第1位.其中曾有10篇论文的相关研究项目荣获国际科技成果奖，171篇论文的相关研究项目获国家级科技成果奖，480篇论文的相关研究项目获省部级科技成果奖.

(2）遵循和执行国际编辑惯例与标准，并在保证出版准期的同时，着力提高期刊的时效性.2002年，《物理学报》印刷版国内外发行和交换约1700份，其中国外发行和交换约200份，光盘发行量约为600多个平台，2002年在清华期刊网站上的点击率已达到2万多人次，在万方期刊网站中论文下载为1535篇.因此必须保证期刊出版（包括电子版）的准期性，同时严格按照国际标准编排，使其规范化，以满足和适应国际上通常信息传递、学术交流和文献检索等多种需要.

特别是通过采取各种措施及相关途径，主要从管理和运行的各个环节或流程上提高和加快了处理稿件的速度，使《物理学报》的平均发表周期为6个月左右，而对研究快讯及急需优先发表的稿件为3个月左右，甚至更短.从总体上说，已是国内同类期刊中平均发表周期较短的.

(3）进一步加强审稿力度及其相应的组织管理，以确保期刊编辑出版的上述要求.近几年来，编辑部建立的专家审稿数据库不断完善，采用微机实行动态管理.主编、副主编、编委和审稿专家严格把关，公正、客观地评价稿件，并根据编辑部的审稿要求，提出具体的处理和修改意见.这种高度的负责精神，一直受到同行专家的广泛好评，从而最大地保证了期刊信息内容的质量.与此同时，编辑部人员不断提高自身科学素养和服务意识，并建立或完善相关的审稿制度，以更有利于培养、稳定和扩大期刊自身的作者群和读者群.

3
新世纪新征程，共同把《物理学报》逐步创建成为挺立于世界科技发展前沿的国际一流学术期刊

应该看到，《物理学报》目前与当今国际上著名的学术期刊相比，还有相当大的差距.为此提出：

一是必须进一步提高期刊的学术质量.目前，《物理学报》以第一时间报道我国重大原创性基础研究或重大前沿科技成果的学术论文还偏少，刊登的著名专家学者、著名科研机构和高等院校的论文也相对不多.在国内，多年来把优秀论文投到国际一流杂志还是投寄我国自己的高水平科技期刊一直存在着争论，看法不一.特别是近几年来，更是因管理上的政策性导向等原因，使我国科技出版业承受着过分强调国外评价系统的作用所产生的压力，从而加剧了优秀论文外流的严重局面，导致我国科技学术期刊的发展明显落后于我国当前科技发展的实际状况.这不利于提高国内主要学科自身学术期刊的水平及其在国际上的地位.因此，还要采取有效措施加快提高期刊的学术水准，并提供更好的服务.

二是继续完善审稿制度和提高审稿质量.由于当今科学技术发展迅速，使学科门类的划分越来越细，其中有些新兴或前沿学科的研究课题在国内几乎没有第二个研究单位，在当前我国科技队伍相对还不够壮大的情况下，寻求“小同行”审稿尤为困难，同时也制约审稿质量.根据国内外一些著名期刊的经验，今后在审稿中要推行由分管学科编委指定审稿人的审稿制度，可望得到的审稿意见更准确、科学.

三是加强管理网络化和网刊建设.网络技术的快速发展促进了媒体业的竞争和发展，要充分认识网络化对科技期刊的重要性.目前编辑部已与国内有关单位合作出版《物理学报》网刊及光盘版.但同时也把期刊经营权转让于他们，出版商由于考虑经济利益造成网刊收费太高，而编辑部又缺乏对网刊的自主权，这种情况不利于期刊的进一步发展.尚需要研究解决的办法.

四是继续做好宣传与发行工作.在当前期刊市场的激烈竞争中，作为期刊文化产业链“下游”的发行工作，必须采取多渠道发行模式，探索新的营销策略，进一步扩大发行量.

抚今追昔，展望未来，《物理学报》将满怀对新世纪我国科学技术发展的期盼和憧憬，愿与国内同行以传播世界最新科学知识为己任，做新世纪繁荣科技事业的“拓路工蚁”，开创我国科技期刊更加壮阔的末来，努力为中华民族争光添彩.
1) 中国科学院院士、《物理学报》和《Chinese Physics》现任主编





