《原子与分子物理学报》2003年总结

《原子与分子物理学报》是全国该领域内唯一的专业性刊物，在整个东南亚也是唯一的一份。《原子与分子物理学报》系中国物理学会原子与分子物理专业委员会设立的全国性学术刊物，由四川省物理学会和四川大学承办，著名物理学家苟清泉教授任主编，朱正和教授任常务副主编。

学报主要内容：报道原子与分子物理及其应用方面的研究成果（包括理论和实验）、研究简报及综合评述等中文和英文学术论文。

《原子与分子物理学报》自1984年创刊以来，坚持为人民服务、为社会主义服务的出版方针，严格遵守国家的有关出版法规、规章，能够坚持办刊宗旨：主要反映我国原子与分子物理及其应用方面的科学研究成果，促进这些方面的学术交流，为加速实四个现代化服务。注重加强应用成果的交流与推广。

自1992年以来，《原子与分子物理学报》一直被评为中文核心期刊。1992年，全国共有129种物理学类专业期刊，经有关专家筛选、鉴定后，定出34种为核心期刊，《原子与分子物理学报》排为第十四位；1996年定出26种为核心期刊，《原子与分子物理学报》排为第十四位。2000年，定出30种为核心期刊，《原子与分子物理学报》列纯粹物理类核心期刊第五位。该刊还被国际期刊协会中国分会定为科技类核心期刊。该学报刊登的论文被国外众多著名的刊物索引，部分论文还被SCI索引。据美国化学学会出版的 《Chemical Abstracts Services Source Index Quarterly No.4》统计结果，1998年度我国（包括台湾地区）有88种科技期刊进入“CA”千重表，《原子与分子物理学报》名列28位。根据国家级火炬计划项目中国基础设施工程项目，《原子与分子物理学报》被定为《中国科学引文数据库》来源期刊，并被作为《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊全文收录，还被《中国学术期刊网》、《中国学术期刊（光盘版）》全文收录。《原子与分子物理学报》在今年被科学技术部西南信息中心收入《中文科技期刊数据库》。日本还翻译出版《原子与分子物理学报》。

 投稿主要单位有中科院物理所、中科院武汉物理所、中科院近代物理所、中科院大连化物所、中科院上海光机所、核工业部九院各所等著名研究所。还有北京大学、清华大学、复旦大学、中国科技大学、四川大学、吉林大学、兰州大学、武汉大学等著名大学。刊登的论文中有相当部分获得国家科学进步奖，有一半以上（56）是基金资助的研究项目。有些论文已被国外刊物翻译转登。另外，中日第一、二、三次国际原子分子物理学术会议的文章，也都在本刊以外文发表。

《原子与分子物理学报》分别荣获四川省新闻出版局一级期刊、四川省第二界优秀期刊、四川省高校优秀期刊、四川省科委优秀期刊等称号。

原子与分子物理学报遵循科技期刊编排格式的标准化、规范化标准。期刊编排格式的标准化、规范化不仅对期刊外观质量的提高起着重要作用，而且有助于信息传递、学术交流、文献管理。法定计量单位的推行和名词术语的审定，精确了科学技术的进步和发展。编辑部认真学习有关标准、规范，在改稿过程中贯彻执行，从而保证了学报的质量。

为了做好编辑工作，编辑部成员经常阅读《新闻出版报》、《科学时报》、《中国报刊月报》、《中国出版》、《四川期刊界》、《科技报刊研究》等重要报刊，了解国家有关新闻出版方面的最新政策和动态，学习国家公布的《著作权法》、《保密法》及各类有关的管理条例，达到社会效益第一的要求。

《原子与分子物理学报》的领导充分认识到审读制度对提高学术期刊的质量的重要性，坚持审读制度。《原子与分子物理学报》对推进我国原子与分子学科点的发展起到了相当大的作用，在国内外有较大的影响，在科学文化知识的积累和创新方面有较大贡献，社会效益显著。

今后我们将在提高论文出版周期和英文摘要质量上进一步努力，向国际期刊接轨。

原子与分子物理学报编辑部。
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