2004 年度《物理学进展》编辑部

工   作   总   结

《物理学进展》是中国物理学会主办的国内唯一刊登物理学评述性论文的刊物，创刊于1981年，由中国科学院院士冯端教授任主编，其学术水平可与境外同类杂志相媲美。24年来，共出刊96期1920万字，所刊论文88％是国家和省自然科学基金项目，学术水平可与境外同类杂志相媲美。在美国、英国、德国、澳大利亚、台湾、香港等国家和地区均有订户。每期刊物中用于国际交流的有百余本，具有一定国际影响。国内发行量居于同类期刊前列,并受到科研技术人员、教育工作者和研究生的欢迎与重视，对我国教育、科研和生产起着积极作用。为保持办刊特色，更好发挥其在相关领域的积极影响作用。2004年度，编辑部在“三个代表”重要思想的指导下，在上级部门和本刊编委会的领导下，以改革创新为动力，提高期刊质量为中心，认真做好期刊出版的各项工作。

一、发挥编委的作用，把好选题和组稿关。《物理学进展》期刊有编委40余人。 他们学术造诣较深，均是本专业、本学科的带头人和骨干，对本专业、本学科的学术动态和发展方向了如指掌，又熟悉本专业、本学科其他研究人员的情况。充分发挥他们对选题和组稿的指导作用，是把好期刊质量的一个关键。根据编委多半分散在外地，不易集中的情况，编辑部采取多种方式保持与各地编委的及时联系和沟通，听取和采纳他们的指导意见。一是利用信函、电话、电子邮件和出差的机会，个别征询编委意见；二是向编委印发推荐选题表，请他们及时推荐选题和合适的作者；三是利用学术活动及各种会议，召集到会的编委一起商讨选题并推荐作者；四是定期或不定期召开在宁编委会议。由于重视和发挥了组委会在选题和组稿中的指导作用，使期刊内涵质量得到提升，2004年度《物理学进展》所刊文章中88.5%是国家和省自然科学基金项目, 具有相当高的学术水平。仅以2004年部分刊文为例，如本年度第2期刊登的“中能重离子碰撞过程中的同位旋分馏”24（2），127—137（2004），刘建业等主要依据中科院兰州近物所，重离子加速国家实验室近年来在中能重离子碰撞中同位旋分馏研究工作的基础上，总结了国际上对同位旋动力学、产生同位旋分馏机制、入射道效应等方面的进展作了系统的讨论。并对同位旋分馏强度作为提取同位旋相关平均场和建立同位旋不对称核物质状态方程等的建议进行了分析，从而对我国重离子加速器在该领域的研究方向提出了一些有益的建议。本项工作得到国家重大基础研究计划（973）（G2000077400）和中科院知识创新工程重点方向项目以及多项国家自然科学基金支持。

本卷第1期刊登了刘学深和丁培柱撰写的“量子系统保结构计算新进展”的论文，求解哈密顿系统的辛算法是我国著名科学家冯康先生很早提出的，他在用生成函数法、幂级数结构造辛格式、研究守恒量和保体积算法、接触结构和结构算法等方面作过突出贡献。本文作者总结了近几年来经典哈密顿系统的辛算法推广到量子系统及其随时间演化的情况，并取得了一些新的成果，尤其是辛算法在激光原子物理等方面的应用引人注目。作者长期从事这方面工作，论文对这方面的历史渊源、来龙去脉、基本数学方法和应用都作了较为系统的论述，是一篇高水平的评述文章，对深入进行该领域研究有指导意义。

本届编委会今年任期已到，我们给每位编委发了信，一是感谢他们对《物理学进展》热忱关心和鼎力支持；二是征求对办刊的意见和建议；三是推荐年轻的学术骨干和学术带头人加入我们的编委队伍。新一届编委会名单将在2005年1月底报中国物理学会。
二、依靠常务编委会的力量，守住审稿关。为了便于开展工作，编委会充分利用南京大学的人才资源，以南京大学为核心，挑选了部分在宁编委成立了常务编委会，严格实行三级审稿制，由常务编委会把关，即：责任编辑初审，专家（包括编委）复审，常务编委决审。有争议的稿件，坚持常务编委会集体讨论。常务编委会不但对办刊方针有较深的了解，而且能及时掌握稿件的刊出和存稿情况，因此对稿件的最后取舍最有说服力。由于有常务编委会对用稿的把关，从而弥补了审稿人的疏漏，避免了稿件中的差错和不足，保证了期刊的学术水平，反映了各个学科的最新成果和发展面貌。做到了稿件用之有据，退之有理，既不埋没好稿子，又不误用差稿件。

2004年度，审稿工作没有发生差错，把牢了审稿关，确保了期刊质量,使我刊影响因子仍然排在全国科技期刊物理类期刊的前列。

三、加强编辑部管理，抓好编辑与校对关。抓好编辑校对工作，对提高期刊质量同样十分重要。我们采取了多方面措施：一是建立岗位责任制和每期出刊后的编辑加工规范化、校对错误率的互检制度。由此确定了各个岗位的职责，明确了分工和各项工作的衔接要求，增强了编辑人员的责任心，加强了相互之间的协作配合，既使各项工作有条不紊，又给定期考核、检查提供了依据，对提高编、校质量有一定的作用。二是编辑管理工作微机化。本刊编辑部有着繁琐的发行、出版、编务等方面的工作，编辑部利用计算机数据库的功能，实行了对这些工作的快捷、有效的管理。现已建立了来稿管理数据库、专家档案数据库等。三是完善校对程序。在原有的“三校一审读”的基础上，增加了一次用计算机软件进行的校对工作，弥补了三次校样中的疏漏，明显降低了校对工作的错误率。

四、更新观念，重视提高编辑人员的业务素质。社会的进步和世界科学技术的发展，特别是计算机和网络的出现以及迅猛发展，对传统的传媒与编辑方法有着巨大的冲击，同时也给现代科技期刊的发展提供了机遇、空间和挑战。为适应期刊生存和更好发展的需要，我们要做到：一是更新观念。改变老观念，在思想上适应不断变化的形势，增强竞争意识，以全新的眼光去看待社会和所从事的本职工作。二是提高自身素质。其一，安排编辑人员参加提高计算机与网络技能的培训班。现在编辑部所有工作人员都能较熟练的掌握计算机应用技能。其二，加强业务知识的提高。一方面有计划安排编辑人员参加编辑业务知识、专业知识和外语的进修；另一方面，实行弹性工作制，使编辑人员能更科学合理地安排自己的工作和学习，既提高了工作效率，又较快地提高了自己的业务水平。

五、合理安排，提高刊物的外在质量。《物理学进展》的读者对象，主要是从事物理学研究及教学工作的专业工作者以及在校研究生。由于读者面较窄，发行量不可能具有太大规模。同时，所刊登文章又为评述性论文，不宜收取版面费（国外同类刊物均未收版面费），刊文图表又较多，排版费用较高，因而亏损较大。仅靠挂靠单位南京大学的一点补贴，只能勉强出刊,外包装质量水平一直比较低。近两年来，由于获得择优支持基础性和高科技学术期刊专项资助经费，才使我部办刊经费不足的问题有所缓解。我们合理安排开支,拿出部分资助经费用于提高期刊的用纸质量和装订质量。纸张从原来的60克提高到70克，封面用纸从原来的150克提高到250克，装订改为胶订并加压膜。                 

《物理学进展》以刊登综述性论文为主，与《物理学报》等期刊的性质有所不同，所以被检索系统收录的情况要受一定的影响和限制。但据不完全统计，本刊已被《CHINESE SCIENCE ABSTRACTS》、《中国学术期刊文摘》、《中国物理文摘》等系统收录，同时也是《中文科技期刊数据库》、《中国学术期刊综合评价数据库》、《中国科学引文数据库》和《中文科技期刊数据库》的来源期刊。1996年被中国学术期刊电子杂志社选作光盘版。近年来，本刊还被中国期刊网、万方数据网络中心全文收录；被国际核心期刊研究会选为“中国自然科学核心期刊”；在江苏省期刊评比中，被评为省优秀期刊，在国际国内的影响越来越大。著名学者赵忠贤院士说他在国外注意过几所大学图书馆的《物理学进展》杂志，从磨损情况来看，翻阅的人较多。我们虽然做了一些工作，但离高标准还有一定距离，要加强对“三个代表”重要思想的学习，并更好贯彻落实到办刊工作中去，跟上飞速发展的形势，为促进科学技术的繁荣和进步努力工作，尽心竭力办好《物理学进展》期刊。

 物理学进展编辑部
                              2004年12月25日
